

ВСПОМНИМ!

75 лет назад, 23 сентября 1938 года, в следственной ивановской тюрьме НКВД умер Авенир Евстигнеевич Ноздрин (1862-1938) – поэт, журналист, революционер.

В Музее промышленности и искусства состоялась презентация книги «Неизвестный Ноздрин. Дневники. Стихотворения». Издание представляет собой публикацию хранящихся в фондах Ивановского государственного историко-краеведческого музея имени Д.Г. Бурылина дневников Авенира Евстигнеевича Ноздрина. Дневниковые записи относятся к отдельным периодам 1910, 1914-1915 и 1925 годов и раскрывают атмосферу общественно-политической, культурной жизни России, Иваново-Вознесенска дан-

# Поэт, журналист, революционер



ного периода. В издание включены неизвестные и ранее не публиковавшиеся стихи поэта начала 1910-х годов.

Вся жизнь и творчество Ноздрина связаны с родным Иваново-Вознесенском. Более тридцати лет он проработал гравером на

текстильных предприятиях. Поэт-самоучка, Авенир Евстигнеевич был человеком одаренным и ищущим. Его стихи высоко оценил мэтр русской поэзии Валерий Брюсов, в архиве которого хранится 213 стихотворений рабочего поэта и рукопись сборника «Поэма

природы», который Брюсов предполагал издать (намерение это, однако, не осуществилось). В ходе летней политической стачки 1905 году Ноздрина избирают депутатом, а затем и председателем первого в России общегородского Совета рабочих депутатов. В

годы наступившей реакции вынужден был скрываться. В 1907 году его арестовали и сослали на три года в Олонецкую губернию.

После Октябрьской революции Авенир Евстигнеевич многие годы работал выпускающим в редакции газеты «Рабочий край». В 1927 го-

ду издал первую свою книгу стихов «Старый парус», в 1935-м вышли «Избранные стихотворения». Его перу принадлежат статьи по истории революционного движения и развития литературы в крае, в частности, статья «Как мы начинали», в которой по личным воспоминаниям он рассказал о становлении пролетарской литературы. В 1923 г. местные власти присвоили Ноздрину звание Героя Труда. Он был членом правления МОПРа, одним из инициаторов строительства в Иванове интернационального детского дома.

В 1938 году 75-летний Авенир Евстигнеевич Ноздрин был арестован по злому навету и умер в следственной ивановской тюрьме НКВД. Страницы биографии нашего земляка нашли отражение в повести Евгения Глотова «Самозванец».